VIK Fizika 1 6. gyak

Feladatok a gyakorlaton :
15. fejezet: 28, 45, 46,

16. fejezet: 16, 34, 58

18. fejezet: §, 18, 38

15B-28 Egy 2 kg tomegii testet 200 N/m rugoailandoji
rugora fiiggesztiink. Surlodds miatt a test csillapitott
harmonikus mozgast végez. A testet nyugalmi helyzeté-
b6l 0,20 m-rel kitéritjiik, és kezdetisebesség nélkiil el-
engedjik. 6 masodperc milva amplitidéja 0,16 m-re
csokken. a) Hatdrozzuk meg a surlddasi er6t8l szarmazo
csillapitdsi egyiitthatot. b) Hatarozzuk meg a rendszer
rezonanciafrekvencidjat.

15C-45 Egy R sugarti, homogén, tomor tarcsat a sikjara
merdleges vizszintes tengelyre rogzitink gy, hogy
fizikai ingaként lengéseket végezzen. A tengely dllitha-
to, igy a tarcsit a tomegkdzépponttdl kiilonbdzé r tavol-
sdagokban dotheti at (lasd a 15-35 &brat). Csupén kis ki-
térésl rezgésekre szoritkozunk. a) Jeldljiik az r = R ér-
tékhez tartozd lengésid6t Ty-lal, az r tengelytivolsag
més értékéhez tartozé lengésidét 7-vel. Abrizoljuk a
T/T, -ardnyt r/R fliggvényében R/4 -nél nagyobb ten-
gelytavolsdgokra! Differencidlas segitségével mutassuk

meg, hogy akkor legrovidebb lengésidd, ha =R/ /2 |

15-35 abra
A 15C-45 feladathoz.

15C-46 Egy csillapitatlan rezgd rendszerben mozgo test
tomege 0,5 g. A rendszert viltoztathatd frekvencidji

16B-16 A ,szinkron” miihold akkora sebességgel kering
korpalydn, hogy a foldi megfigyel§ szamara nyugalom-
ban Iévének latszik. (a) Magyarazzuk meg, miért csak
az egyenlito sikjaban lévé pilyan lehetséges az ilyen
mozgas! (b) Hatdrozzuk meg a palya sugardat a Fold
kozéppontjatol mérve! (c) Hatarozzuk meg azt a legta-
volabbi északi szélességi fokot, ahonnan ez a miihold a
Foldrél még lathato!

16B-34 Jelolje M, illetve R a Fold tomegét, illetve suga-
rat. (a) Mekkora az a minimalis v, sebesség, amellyel az
cgyenlitén fliggSlegesen kilott test a Fold felszinétsl
¢ppen 2 foldsugarnyi magassagra emelkedik? A Fold
forgdsat és a légkori sirlodast ne vegylik figyelembe.
(b) A Fold forgdsat is szdmitisba véve, novekszik,
csdkken, vagy valtozatlan marad-e az (a) kérdésre adott
valasz szamértéke? Fejtsiik ki véleménytinket!

16C-58 Egy ember a Fold felszinén guggold helyzetbdl
felugorva tomegkozéppontjat 2 magassagra tudja emel-
ni. Szamitsuk ki annak a legnagyobb (a Fold atlagstird-
ségével azonos striiségl) kis bolygénak a sugarat,
amelyrél ez az ember ugyanilyen sebességgel felugorva
elszokhetne, azaz elhagynd annak vonzaskdrét.

18B-8 Kifeszitett huzalon haladé transzverzilis hulldm
amplitudoja 0,2 mm, frekvencidja 500 Hz, sebessége
196 m/s. a) frjuk fel SI egységekkel a hullamfiiggvényt
y = A sin(kx — wt) alakban. b) A huzal linedris tdmegst-
risége 4,10 g/m. Mekkora a huzalt feszit6 er6?

18B-18 Egy bizonyos hanghullam rezgési amplitidoja
50%-kal megndé. Mekkora a hang decibel-szintjének
novekedése?

18A-38 Léglokéses vadaszgép 1,2 Mach sebességgel
(azaz a levegBben terjed6 hang sebességénél 1,2-szer
gyorsabban) vizszintesen repiill. A foldi megfigyel6 a
gépet mekkora szog alatt latja a vizszintes f6lott, amikor
a hangrobbanast hallja?

gerjesztd er6 hajtja, amplitidoja minden frekvencidn F,. Feladatok egyéni felkésziiléshez:

A test 400 Hz-en 9 mm, 405 Hz-en 5 mm amplitadoval
rezeg. a) Hatdrozzuk meg az oszcillitor w, sajitfrek-
vencidjat és b) a rezgés amplitudojat a 395 Hz gerjesztd
frekvencian! c) Allapitsuk meg a gerjesztS erS nagysagat.
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